

# EL PATRIOTA COMPOSTELANO.

MIÉRCOLES III DE OCTUBRE DE 1809.

SEVILLA.

*Conclusión del extracto de las relaciones de oficio que recibió el Gobierno Supremo acerca de los acontecimientos de Alemania desde los principios de Junio hasta fin de Julio.*

Sin tratar ahora de las causas ocultas que pudieron influir en la conclusión de este tratado tan extraño, parece cierto que el Emperador Francisco no había tenido parte en él, y que lo había atajado completamente; pero habiendo procedido ya el Archiduque Generalísimo al complemento de los artículos principales, poniéndose en marcha para evacuar el país cedido, y separándose del otro ejército que se reúne en la margen derecha del Danubio, no pudo evitar el mal que debía resultar. Además de que si el Emperador no hubiese estado por este tratado, estaba expuesto á que lo atacasen fuerzas muy superiores en su posición de Comorn, adonde se halla desde el día 13, y en donde recibió la noticia. Lo que meramente puede hacer es aprovecharse de las ventajas de la suspensión para reunir todas las fuerzas posible, y proseguir en la guerra con vigor extraordinario; en la suposición de que la paz que Bonaparte ha de proponer, será fundada en la sumisión entera y absoluta de la casa de Lorena, desmembrando de sus estados provincias enteras.

Este es actualmente el plan del Emperador, y de su Consejo, todos resueltos á continuar la guerra hasta el último extremo, antes que firmar una paz humillante, tal como la que se le dictaría. Se toman disposiciones militares para renovar las hostilidades. El ejército grande se reunirá

en la Hungría, y lo mandará el Emperador en persona, colocándose por ahora su centro en la fortaleza de Comorn, y las alas derecha é izquierda en las dos márgenes del Danubio. Los cuerpos de que debe componerse este ejército, son, una parte del ejército del Archiduque Carlos, el ejército del Archiduque Juan, los ejércitos de Giulay, Chasselar y Mesko, y el ejército del Archiduque Fernando, que ya viene caminando desde la Polonia para ocupar su posición. Antes de espirar el término del armisticio se reunirán mas de 120000 hombres, no contando la insurreccion Húngara, ni los cuerpos que han de permanecer en la Bohemia para hacer una diversion util. No faltan medios para continuar la guerra con energía.

Parece que el Conde Stadion, hallándose con el Archiduque Carlos luego que supo de la conclusion del armisticio, se resolvió á separarse de los negocios en quanto el Emperador no huviere tomado una resolucion definitiva, ó sobre la paz ó sobre la continuacion de la guerra; en cuyo último caso volverá sin duda á ejercer su empleo. Entretanto despacha el Conde de Metternich, muy adicto á los principios de Stadion, y conoce perfectamente á los franceses por haber estado muchos años Embaxador en Paris, y acaba de llegar poco ha conducido por una escolta francesa, y con todo el aparato de un reo de estado. Como Bonaparte tiene adoptado en todas sus operaciones un sistema bárbaro, trata de este modo singular á los Embaxadores.

El interés del Austria exige imperiosamente la continuacion de la guerra; pues es imposible vivir en paz en quanto existiere Bonaparte. Aun quando ahora le concediese algunas condiciones sufribles, jamás la casa de Lorena se podría li-sonjear de su complemento, pues quando menos lo pensase se arrojaría de sobresalto contra sus estados para acabarlos de destruir. Entretanto vería arruinarse enteramente el crédito público, la agricultura, y el comercio; y el estado precario en que habia de vivir sería mil veces peor que la suerte de morir gloriosamente de un golpe con las armas en la mano defendiendo su honra é independendia.

Por otra parte, habiendo el Emperador declarado la guerra á los franceses se constituyó responsable para con sus

subditos de libertarlos de la tiranía francesa. Debe además de esto considerár el descrédito que su honor padecería á los ojos de Europa, que tiene puesto en él toda su confianza, y que espera en gran parte su libertad de los esfuerzos que hiciere para destruir el déspota mas abominable del mundo. Actualmente se ve Bonaparte en el extremo de no tener mas que el ejército que él comanda en persona, y los restos del de España, del qual indudablemente darán cuenta los patriotas españoles: si en este momento feliz la Austria cediese por flaqueza, desde él ya renunciaría al honor, y debe tener entendido que jamás volvería á ocupar el lugar de potencia independiente. Es de creer que para decidirse el Emperador mirará para la situacion de España, considerando los esfuerzos que tiene hecho y continua haciendo, á pesar de que su población es incomparablemente menor que la de los estados austríacos, y que quando comenzó la guerra ni tenía ejércitos, ni armas, ni dinero, y el enemigo ya estaba señor del país. Y á vista de esto ¿que no podrá hacer para sostener su dignidad un Soberano que tiene mas de 25 millones de subditos, excelentes Generales, tropas aguerridas, armamento, y en una palabra, todo lo que constituye un estado enteramente militar?

Todas estas razones se hicieron presentes á los Ministros del Emperador, los quales parecen penetrados de su importancia. Por tanto es de creer que la guerra continuará, y que el tirano tendrá que combatir largo tiempo en la Alemania, siendo por ahora muy incierto el éxito que podrán tener sus locas y sanguinarias ideas de conquista y debastacion.

Aun quando contra todas las esperanzas, y contra el propio honor de la casa de Austria se firmase la paz, Napoleón, dado que en este caso inesperado pudiese disponer de alguna parte de su ejército para reforzar el de España, necesitaría conservar en la Alemania otra gran parte de sus fuerzas: querría ocupar algunas provincias de los estados prusianos, para indemnizarse de la contribucion que aquella potencia dexó de pagarle desde el mes de Abril; y debería además de esto guarnecer todo el norte de Alemania y la Italia, que hoy se hallan enteramente sin tropas.

Manresa 30 de Agosto.

D. Joaquin Soler y Mateu Capitan del tercio de Miqueletes de Manresa escribe de la altura de Montagut con fecha de 25 del corriente a un amigo suyo lo siguiente. — "Me persuado que sabrás ya como el 11 del presente solo con 100 hombres de mi tercio tomé a los gabachos un campamento con 30 barracas, matando 10, a quienes faltó la ligereza de escapar a las cuefilladas. El Teniente D. Francisco Mas pasó uno con la espada, y todos los Miqueletes volvieron cargados de despojos."

Lérida 30 de Agosto.

Una partida de 50 hombres del primer tercio de voluntarios de esta ciudad, y otra de 50 dragones de Numancia salieron de Fraga el 26, y llegaron a la villa de Almolda distante 12 leguas de Zaragoza, donde cogieron gran cantidad de cebada que alli tenían junta los enemigos.

El General Araizaga recibió ayer la noticia de que 60 franceses que se dirigian para Jaca por el valle del Roncal, fueron atacados por los Roncaleses, quienes mataron 8, haciendo prisioneros los 52 restantes.

#### DONATIVOS.

La Sra. Doña Jacoba Gil de Taboada, en cumplimiento de la comision que la ha encargado el Señor Gobernador, y con su orden, ha entregado el dia 7 de Octubre a los Señores Tenientes D. Juan Moscoso, y D. Pedro Mercado, el primero del Regimiento Provincial de Compostela, y el 2.º del de Santiago, 123 uniformes compuestos de chaqueta, chaleco y pantalon, 56 camisas, 12 pares de zapatos y 400 sombreros; y en el dia 5 al Teniente del Regimiento de infanteria de línea de la Corona D. Miguel Gómez 5 uniformes compuestos de chaqueta, chaleco y pantalon.

El Sr. Abad de Villamarin D. Vicente Taboada 320 reales para dos uniformes.

El Sr. Abad de Berres 12 pares de zapatos.

La mitad de los vecinos de S. Mamed de Berrou, 44 reales.